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8.1 Промислове підприємство як еколого-економічна система

Природа є головним джерелом задоволення матеріальних і духовних
потреб людини, найважливішою умовою економічного росту й розвитку
промислового виробництва. Однак численні дані про  забруднення, що
підсилюється, навколишнього середовища й виснаження не поновлюваних
природних ресурсів, про появу всі нових зон екологічного нещастя
дозволяють характеризувати нинішню тенденцію у взаєминах суспільства й
природи як антропогенний екоцид – руйнування людьми природного
середовища життя на Землі. Сучасний соціально-економічний розвиток,
спрямований на прискорене споживання ресурсів і руйнування природи в ім'я
одержання максимального прибутку, грозить глобальною екологічною
катастрофою.

На конференції ООН по навколишньому середовищу й розвитку, що
відбувся в Ріо-де-Жанейро в червні 1992 р., було визнано, що проблеми
навколишнього середовища й економічного розвитку, не можуть більше
розглядатися ізольовано. Лідерами й главами урядів 179 держав прийнятий
історичний документ «Порядок денний на ХХІ століття» – глобальна
програма всесвітнього співробітництва на наступне сторіччя. Ця програма
спрямована на гармонічне досягнення двох взаємозалежних цілей – високої
якості навколишнього середовища й здорової економіки для всіх народів
миру.

Головний висновок конференції в Бразилії про необхідність переходу
світового співтовариства на нову модель розвитку – екологічно безпечного
стійкого розвитку – має безпосереднє відношення до України. Наша країна
має величезний природно-ресурсний потенціал, що, на жаль,
використовується нераціонально. Рівні забруднення атмосферного повітря в
83 містах з населенням близько 40 млн. люд. перевищують припустимі норми
в 10 і більше раз. Майже половина жителів України споживає недоброякісну
питну воду. Щорічно утвориться приблизно 7 млрд. т відходів виробництва й
споживання, у тому числі 120 млн. т токсичних промислових відходів.

У цих умовах винятково важливу роль здобуває вибір вірної стратегії
соціально-економічного розвитку. У самому широкому змісті стратегія
стійкого розвитку спрямована на досягнення гармонії у відносинах між
людиною, суспільством і природою, між економікою й екологією. Практична
реалізація ідей стійкого розвитку припускає глибокі зміни в ході соціально-



економічного розвитку, стратегії використання ресурсів на глобальному,
національному, регіональному й локальному рівнях.

Поряд із загальнодержавною концепцією стійкого розвитку повинна
формуватися стратегія екологічно безпечного розвитку (екорозвиток) для
територіально-адміністративних одиниць, галузей народного господарства,
окремих підприємств і фірм розглянемо деякі основні принципи екорозвитку
стосовно до територіальних господарсько-природних комплексів і
промислових підприємств:

1. Соціально-економічний розвиток повинен бути спрямован на
поліпшення якості життя людей, задоволення основних життєвих потреб як
зовнішнього, так і майбутніх поколінь при збереженні навколишнього
природного середовища.

2. Підпорядкування регіональних і локальних завдань глобальним і
національним цілям екорозвитку (принцип "мислити глобально - діяти
локально").

3. Пріоритет цілей забезпечення екологічної безпеки й стабільності
розвитку стосовно   цілям економічного росту й економічної вигоди
(принцип екологічного імперативу).

4. Посилення взаємозв'язків економіки й екології, формування єдиної
еколого-економічної системи, що забезпечує ефективне, екологобезпечного
господарювання й "уписування" виробничої діяльності в природні цикли.
Відповідність розміщення й розвитку матеріального виробництва
асимілюючому потенціалу (відбудовної здатності) природного середовища
(принцип еколого-економічної збалансованості).

5. Невиснажливе використання поновлюваних ресурсів, скорочення
споживання не поновлюваних ресурсів, максимальне використання
вторинних ресурсів. Розширення випуску екологічно чистої продукції,
перехід до маловідходним, наукомістким, екологобезпечним виробництвам і
технологіям (принцип екологізації виробництва).

6. Створення ефективного економічного механізму регулювання
екорозвитку й природоохоронної діяльності: платежі за споживання
природних ресурсів і забруднення навколишнього середовища ("забруднювач
платить"), екологічні фонди, податкові пільги, субсидії й ін. (принцип
економізації взаємодії природи й виробництва).

7. Прогнозування екологічних ризиків, запобігання й оперативна
ліквідація надзвичайних ситуацій, мінімізація збитку (принцип
попередження).

Відзначені вище принципи екорозвитку найбільше повно можуть бути
реалізовані в рамках такого природно-виробничого комплексу, що утворить
еколого-економічну систему (ЕЕС). Відповідно до інтерпретації цього
поняття стосовно до регіонального рівня еколого-економічна система - це
обмежена певною територією частина технобіосфери, у якій природні,
соціальні й виробничі структури й процеси зв'язані взаємопідтримуючими
потоками речовини, енергії й інформації.



Різноманіття природних умов, масштабів і форм виробництва визначає
різноманіття типів ЕЕС. Це може бути регіональний природно-господарський
комплекс, велике промислове місто або окреме підприємство із зоною
господарських й емісійних впливів. Надалі  обмежимося розглядом такого
типу ЕЕС, як промислове підприємство.

На рис. 8.1 наведена спрощена схема потоків речовини й енергії на
промисловому підприємстві в процесі його взаємодії з навколишнім
середовищем. Дана ЕЕС являє собою сполучення двох спільно
функціонуючих підсистем: екологічної й економічної. Екологічна підсистема
є, по суті, тим, що ми називаємо навколишнім природним середовищем.
Імпортовані з її природні ресурси є необхідною умовою виробничої
діяльності підприємства. У свою чергу економічна підсистема перетворить
вхідні матеріально-енергетичні потоки природних і виробничих ресурсів у
вихідні потоки предметів споживання - готової продукції. Таким чином, деякі
компоненти екологічної підсистеми використаються як ресурс економічної
підсистеми й утягуються у виробничий ресурсний цикл. Після проходження
декількох технологічних стадій частина природних ресурсів перетворюється
в готовий продукт. Основна ж їхня частка знову повертається в екологічну
підсистему, але вже в трансформованому виді у вигляді різноманітних
відходів, що забруднюють природне середовище.

Як відомо, природний кругообіг речовин у природі відбувається у
замкнутому циклі. На відміну від його виробничий ресурсний цикл
розімкнутий, кінцевий. На кожному етапі ресурсного циклу практично
неминучі втрати ресурсів, що є джерелом забруднення навколишнього
середовища. Крім того, у техногенний круговорот утягується все більша
кількість речовин і матеріалів, далеких живій природі. У результаті тільки
частина вилучених природних ресурсів може бути реально відновлена, тільки
частина промислових забруднень може бути нейтралізована природою за
допомогою діючих у ній механізмів самоочищення.

Відповідно до  принципу еколого-економічної збалансованості
вилучення природних ресурсів не повинне перевищувати швидкості їхнього
поновлення, а надходження забруднень – швидкості їхнього розсіювання й
асиміляції в навколишнім природному середовищі. Екологічно орієнтований
розвиток виробництва припускає поступове наближення ресурсних циклів до
замкнутих кругообігом речовин у природі. Така їхня організація відповідає
так названому безвідхідному (точніше маловідхідному) виробництву.
Важливим елементом такого виробництва є повторне використання ресурсів і
виробничо-побутових відводів шляхом реутилізації.
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Рисунок 8.1 – Схема потоків речовини й енергії в еколого-економічній
системі "промислове підприємство"

У збалансованої ЕЕС сукупна: техногенне навантаження не повинно
перевищувати самовідбудовного, асиміляційного потенціалу природного
середовища. Екологічна регламентація припустимого навантаження
промислового підприємства на навколишнє середовище встановлюється у
вигляді нормативів гранично припустимих викидів забруднюючих речовин в
атмосферу (ІІДВ), скидань у водні об'єкти ПДС), лімітів розміщення відходів
й ін. Порушення принципів збалансованого природокористування приведе до
втрати стійкості й із природних екосистем, а потім зовсім неминуче
обернеться серйозним збитком і для економіки ЕЕС.

Ідея узгодження екологічних й економічних інтересів не зводиться
лише до обмеженого економічного росту й індустріального розвитку.
Збалансованість потрібна не тільки природним екосистемам, але й
господарським комплексам, підприємствам. У дійсності мова йде про інше -
про обмеження природоємкісного виробництва, що має не тільки екологічне,
але й пряме економічне значення.

2. Економічний оптимум забруднення навколишнього середовища

Діяльність промислового підприємства веде до виникнення двох видів
екологічних витрат. По-перше, це економічний збиток, викликаний викидами



й скиданнями шкідливих речовин у навколишнє середовище, а в другі
витрати запобігання забруднення, тобто витрати, пов'язані із
природоохоронною діяльністю.

Під економічним збитком від забруднення навколишнього середовища
розуміється вартісна оцінка фактичних і можливих збитків, заподіюваних
суспільству забрудненням. Економічний збиток виміряється скороченням
доходів суспільства через погіршення властивостей природних ресурсів під
впливом забруднення. При цьому спектр негативного впливу включає
збільшений вихід металу через корозію внаслідок забруднення повітря,
зниження врожайності сільгоспкультур під впливом виснаження й ерозії
землі, скорочення площ сільгоспугідь, погіршення пасовищ, загибель тварин,
погіршення здоров'я людини й т.п.

Економічний збиток може бути визначений методами прямого рахунку
й методом узагальнюючих непрямих оцінок.

Оцінка економічного збитку першим методом прямого рахунку
припускає деталізовані розрахунки впливу забруднення навколишнього
середовища на населення, об'єкти житлово-комунального й промислового
господарства, сільськогосподарські угіддя, водні й лісові ресурси. Такі
розрахунки трудомісткі й вимагають великого обсягу вихідної інформації.
Тому на практиці частіше використовується більш простий, у менш точний
метод узагальнених непрямих оцінок (або укрупнений метод розрахунку по
сферах впливу). У відповідність із цим методом економічний збиток від
забруднення може бути визначений по формулі:
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де γ – питомий збиток від умовної тонни викидів, грн/умов. т.;
G – коефіцієнт, що враховує регіональні особливості території:
Аі – коефіцієнт приведення різних забруднень до агрегированого стану

(до "монозагрязнителя")
Мі – обсяг викиду і-го забруднення.
n – загальна кількість забруднювачів.
Значення питомого збитку різні для атмосферного забруднення й

викидів у водойми. В умовах інфляції значення в періодично індексується.
Коефіцієнт Аі характеризує відносну небезпеку забруднювачів і

розраховується на основі порівняльного аналізу шкідливого впливу різних
забруднюючих речовин.

Значення коефіцієнтів γ, G, А і приводяться в тимчасовій типовій
методиці визначення економічної ефективності природоохоронних заходів.

У виді складності оцінки економічного збитку загальний збиток,
завданий навколишньому середовищу, визначається як сума збитків від
забруднення атмосфери (Уа), води (Ув) і ґрунту (Уп):



У=Уа+Ув+Уп

Дві складові екологічні витрати взаємозаміняють один одного. Так,
економія на природоохоронних витратах, суспільство зазнає збитків,
пов'язані з погіршенням природного середовища: запобігаючи збитку
витрати по природоохоронній діяльності. Завдання полягає в тім, щоб знайти
раціональне співвідношення двох видів витрат.

На рис. 8.2  наведена функція граничного збитку. Кожна крапка на
графіку характеризує додатковий економічний збиток від забруднення
навколишнього середовища, що наноситься додатковою порцією
забруднювача.

На відрізку від 0 до f збитку не спостерігається тому що природне
середовище має можливість асимілювати (поглинати, переробляти) шкідливі
викиди без шкоди для себе, а виходить, і для життєдіяльності людей. Обсяг
забруднення f характеризує величину асиміляційного потенціалу природного
середовища. З подальшим збільшенням обсягу викидів і скидань природному
середовищу наноситься збиток. Причому, кожна додаткова порція
забруднення приносить все більший збиток.

На рис. 8.2 наведена також функція граничних природоохоронних
витрат. Крапка перетинання кривих визначає економічний оптимум
забруднення навколишнього середовища.
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Рисунок 8.2 – Визначення економічного оптимуму забруднення
навколишнього середовища

1 – граничний збиток;
2 – граничні природоохоронні витрати;
3 – сумарні екологічні витрати;
W – обсяг шкідливих речовин, що утворилися в процесі виробництва:
Х0 – оптимальний обсяг уловлювання шкідливих речовин;
V0 – оптимальний обсяг забруднення;
f – асиміляційна ємність природного середовища.



Вона відповідає рівності граничних природоохоронних витрат і
граничного збитку. Рух від крапки оптимуму Vо ліворуч економічно не
виправдано, тому що в цьому випадку на запобігання збитку необхідно
витратити більше засобів, чим величина зниження збитку. Економія на
природоохоронних витратах (рух праворуч від крапки Vо) приводить до
виникнення збитку, що перевищує цю економію, що також економічно не
доцільно.

Сумарні екологічні витрати, пов'язані з функціонуванням
підприємства, як відзначалося вище, визначаються сумою збитку й
природоохоронних витрат. Їхня залежність від обсягів викидів показана на
рисунку 2 – крива 3.

При збільшенні обсягів виробництва зростає обсяг відходів
виробничого процесу. Крива граничних пиродоохороних витрат паралельно
зміщається праворуч (рис. 3) із крапки W у крапку WІ.

Одночасно зміщається праворуч й крапка, що відповідає
оптимальному обсягу забруднення, що означає ріст забруднення
навколишнього середовища. На величину S збільшуються сумарні екологічні
витрати. Ріст екологічної складовій витрат виробництва є одним з можливих
обмежників нарощування обсягів виробництва.
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Рисунок 3 – Збільшення екологічних витрат при росту обсягів виробництва

Вплив природоохоронної діяльності на економіку підприємства не
обмежується прямим впливом на рівень екологічних витрат виробництва.

Раціональне використання природних ресурсів вигідно з погляду
одержання економії від зниження обсягів споживаної енергії й ін. видів
ресурсів, від використання більш низьких ставок плати за ресурси, зниження
витрат на ліквідацію відходів, скорочення або повної ліквідації штрафів і
компенсацій за причинений збиток.

Менеджмент компаній промислово розвинених країн розглядає
екологію як засіб підвищення конкурентноздатності на ринку. За допомогою



виробництва й реалізації екологічно чистих товарів компанії мають більш
широкі можливості виходу на нові ринки, збільшення частки ринку, росту
обсягів продажів за рахунок більш високих цін на так названі "зелені" товари.

Стратегічні вигоди екологічно чистого виробництва проявляються в
можливості виходу на закордонні ринки збуту, у формуванні культури й
філософії підприємства, в основі якої прихильність керівництва й
співробітників до екологічних норм і цінностей, що в остаточному підсумку
сприяє створенню привабливого іміджу підприємства й зміцненню "паблик
релейшнз".

8.3 Економічний механізм управління природокористуванням і
перспективи його вдосконалення

Природоохоронна діяльність промислового підприємства в значній мірі
регламентується адміністративними методами, шляхом установлення
гранично припустимих концентрацій шкідливих речовин, гранично
припустимих викидів і скидань тих або інших забруднюючих речовин,
виділених конкретними джерелами (підприємствами) даної території.

При переході до ринкових відносин зростає роль економічного
механізму керування природокористуванням, сутність якого полягає в
створенні у підприємств - природокористувачей економічної зацікавленості в
здійсненні природоохоронних мір й економічної відповідальності за
порушення встановлених правил і норм природокористування.

Економічний механізм управління природокористуванням в Україні
визначений Законом "Про охорону природного середовища" (1992 р.).
Основними інструментами економічного механізму є:
1) наявність договору й ліцензії на природокористування;
2) платність використання природних ресурсів;
З) екологічні фонди різних рівнів;
4) податкові й інші пільги підприємствам при впровадженні маловідхідних і
безвідхідних технологій і виробництв, використання вторинних ресурсів,
здійсненні іншої діяльності, що забезпечує природоохоронній ефект.

Договір про природокористування полягає між підприємством –
природо користувачем й органами виконавчої влади відповідного рівня при
наявності в підприємстві позитивного висновку екологічної експертизи на
господарську діяльність і застосовувану при цьому технологію, а також
ліцензії на природокористування.

У договорі на природокористування вказуються:
– перелік дозволених видів діяльності;
– перелік і ліміти використання природних ресурсів і дозволених впливів

на навколишнє середовище;
– розміри плати за право користування природними ресурсами, строки

сплати;
– надавані пільги;
– строк надання в користування природних ресурсів;



– відповідальність сторін за порушення вимог й умов договору.
У ліцензії (дозволі) на природокористування встановлюються:

– екологічні вимоги, при яких допускається господарська діяльність;
– конкретні норми користування, граничні нормативи технологічних

втрат, викидів (скидань) забруднюючих речовин;
– розміри плати за викиди (скидання) забруднюючих речовин і

розміщення відходів виробництва, плати за охорону й відтворення
природних ресурсів, строки сплати;

– умови й порядок застосування штрафних санкцій за нераціональне
використання природних ресурсів, понадлімітне споживання й
забруднення навколишнього середовища.
Ліцензії видаються на певний період, після закінчення якого

відновляються. При розширенні виробництва необхідно одержати нову
ліцензію.

Платність природокористування включає плату за природні ресурси й
за забруднення навколишнього природного середовища. Плата за природні
ресурси (земля, вода, ліс, надра й т.п.) являє собою грошове відшкодування
природовикористувачем загальних витрат по вишукуванню, збереженню й
поновлюванню використовуваних природних ресурсів.

Плата за природні ресурси стягується:
– за право користування природними ресурсами в межах установлених

лімітів;
– за понадлімітне використання природних ресурсів;
– на відтворення й охорону природних ресурсів.

Ліміти використання природних ресурсів установлюються по кожному
виду ресурсів на певний строк з урахуванням розвитку техніки,
удосконалювання технології, зміни потреб у даному виді ресурсів і його
стану. Ліміти затверджуються Державним комітетом з охороні
навколишнього середовища України. Відповідно до  встановлених лімітів
підприємствам видається дозвіл на використання природних ресурсів.

Плата за понадлімітне використання ресурсів значно вище й різко
прогресивна.

Нормативи плати (ставки платежів) установлюються виходячи з оцінки
природно-ресурсного потенціалу території й ринкових цін на природні
ресурси. При відсутності таких оцінок ставки платежів установлюються на
договірній основі з урахуванням розходжень у якості, природної
продуктивності і доступності для експлуатації, а також кон'юнктури цін на
ресурси.

Плата за природні ресурси включає також платежі на відбудовне
природокористування, тих. на підтримку поновлюваних ресурсів територій у
продуктивному стані (протиерозійні міри, рекультивація, агролісомеліорація
й т.п.). Нормативи плати на відтворення й охорону природних ресурсів
визначаються виходячи з обсягу витрат на відновлення поновлюваних
природних об'єктів і проведення заходів щодо їхньої охорони.



КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ

1.Дайте визначення поняття «антропогенний екоцид».
2. Наведіть основні принципи екорозвитку стосовно до територіальних
господарсько-природних комплексів і промислових підприємств.
3. Наведіть схему потоків речовини й енергії на промисловому підприємстві
в процесі його взаємодії з навколишнім середовищем.
4. Яким чином встановлюється екологічна регламентація припустимого
навантаження промислового підприємства на навколишнє середовище?
5. Що розуміється під економічним збитком від забруднення навколишнього
середовища?
6. Якими методами може бути визначений економічний збиток?
7. Як графічним шляхом визначити економічний оптимум забруднення
навколишнього середовища?
8. Які реквізити вказуються договорі на природокористування?


